

Отзыв научного руководителя

**доктора экономических наук Кулакова Михаила Васильевича
на диссертационную работу Омаровой Шамалай Абдурахмановны
на тему «Стратегии повышения конкурентоспособности российских нефтяных
компаний в условиях волатильности мирового рынка нефти»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Представленная Омаровой Шамалай Абдурахмановной диссертация посвящена исследованию конкурентоспособности российских нефтяных компаний в условиях волатильности мирового рынка нефти.

Актуальность темы исследования обусловлена очень важной ролью нефтяной отрасли в экономическом развитии России. Она является одним из основных источников энергии внутри страны и поставщиком существенной части доходов в федеральный бюджет. На мировом рынке нефти Россия представлена крупнейшими компаниями, такими как «Сургутнефтегаз», «Газпром-нефть», «Роснефть», «Лукойл». В условиях традиционно жесткой на этом рынке конкуренции и текущих геополитических событий перед российскими нефтяными компаниями стоит сложная задача оставаться конкурентоспособными. Им необходимо разрабатывать и реализовать такие стратегии развития, которые обеспечивали бы им устойчивые позиции не только в текущий момент, но и в долгосрочной перспективе. Разработка таких стратегий требует учета многочисленных факторов, понимания их роли и взаимного влияния в различных исторических условиях.

Омарова Ш.А. с отличием окончила магистратуру экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Будучи аспиранткой кафедры мировой экономики экономического факультета МГУ, принимала активное участие в ее педагогической и научной деятельности.

Оценивая диссертационную работу Омаровой Ш.А. следует отметить, что ее автор проявил себя как ответственный, добросовестный исследователь, готовый к творческим решениям исследовательских задач.

Автором поставлена цель определить и оценить стратегические факторы, которые влияют на международную конкурентоспособность российских нефтяных компаний. При этом подчеркивается, что деятельность этих компаний происходит в условиях конъюнктурной волатильности и неопределенности долгосрочного развития мирового рынка нефти.

К основным достижениям автора диссертации следует отнести:

- комплексный анализ основных факторов, которые оказывают влияние на конкурентоспособность российских нефтяных компаний;
- оценка степени влияния этих факторов с использованием эконометрических моделей. Особого внимания заслуживают полученные результаты, связанные с использованием высоких технологий и структурой собственности акционерного капитала. Высокий уровень значимости фактора новых технологий является хорошим ориентиром при выборе стратегий развития российскими нефтяными компаниями. Впервые в модель включен фактор структуры собственности акционерного капитала, который, как показывают расчеты, может иметь как положительный, так и отрицательный эффекты. Такой результат указывает на необходимость тщательного взвешивания позиций в возникающих дискуссиях о приватизации или деприватизации российских нефтяных компаний. Представляет научный и практический интерес анализа факторов высокой углеродоемкости нефтяного бизнеса, потребления энергии из возобновляемых источников, инновационных источников финансирования на рынке ценных бумаг («зеленые облигации»);
- упорядочение основных стратегий повышения конкурентоспособности компаний сырьевого экспорта и обоснование преимуществ адаптивных стратегий для российских нефтяных компаний.

В диссертационном исследовании показано, что, опираясь на адаптивные стратегии, российским нефтяным компаниям для сохранения и укрепления международной конкурентоспособности предстоит стать институтами нового типа – универсальными центрами инноваций, знаний и компетенций, повышающих эффективность разведки, добычи, переработки и сбыта нефти и нефтепродуктов.

Диссертация Омаровой Шамалай Абдурахмановны на тему «Стратегии повышения конкурентоспособности российских нефтяных компаний в условиях волатильности мирового рынка нефти» выполнена на высоком теоретическом уровне, является глубоким, самостоятельным, законченным научным исследованием, обладающим новизной, отличается применением статистических и экономико-математических методов. Содержит новые научные результаты и положения, которые свидетельствуют о вкладе соискателя в науку. Соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным Федеральным законом от 23.08.1996 № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» и Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Диссертация рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (по экономическим наукам) в диссертационном совете МГУ.052.1 Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель,
доктор экономических наук, профессор,
заведующий лабораторией
по изучению социально-экономических
проблем развивающихся стран
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Кулаков Михаил Васильевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,
119991, Российская Федерация, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46,
экономический факультет, тел. рабочий: +7(495)939-55-89
Адрес электронной почты: mkulakov39@yandex.ru

Дата «15 » февраля 2024 г.